

成都双流棠湖公园内绽放的海棠花。杨涛摄



在成都人眼中，海棠无疑是最让人喜爱的植物之一。不仅因其花开似锦，还缘于海棠吉祥美好的寓意。唐德宗时期的宰相贾耽所著《百花谱》将海棠花比作“花中神仙”，宋代的石扬休在《海棠》诗中也有“须知贾相风流甚，曾许神仙品格奇”的描写。

然而，在唐朝以前的文献中却很难找到海棠一词。真正让海棠声名鹊起的，是唐时大量入蜀诗人的歌咏。到了宋代，文人歌咏不绝如缕。沈立在《海棠记序》中说“蜀花称美者，有海棠焉。……足与牡丹抗衡，而可独步于西州矣。”

蜀花称美有海棠

□许永强

海棠红艳放翁花

对成都海棠花最为痴恋的，还是陆游。当忧国忧民、高标傲世、不慕名利、自当淡泊的诗人陆游到成都后，对“超凡脱俗”的海棠顿生共鸣，正像清代著名诗人赵熙称赞的“海棠红艳放翁花”。陆游不仅喜爱那冰肌玉骨的水仙和傲霜斗寒的红梅，更爱天下奇绝的海棠。

“倚锦瑟，击玉壶，吴中狂士游成都。成都海棠十万株，繁华盛丽天下无。”自号吴中狂士的陆游，在成都度过了他一生中最为闲适随意而又难忘的一段时光。在成都，陆游和海棠一见钟情，如逢知己。他自称“海棠痴”，走南陌、闯东轩，踏歌而行于诸家花园，“有花即入门，莫问主人谁？”哪里有什么海棠，哪里就有陆游的身影和风采。他的《剑南诗稿》为蜀中风俗留下1100多首诗，其中专咏或兼及海棠的有40首。

《菩萨蛮》有“幽梦锦城西，海棠如旧时。”《初春探花有作》有“千缕未摇官柳绿，一梢初放海棠红。”《成都运司园亭十首·其四海棠轩》有“花如窈窕人，宛在水中沚。当轩有余妍，终日玩芳蕊。池清藻压枝，波动鱼争蕊。锦帐想含春，归心浩然起。”《驿舍见故屏风画海棠有感》有“成都二月海棠开，锦绣裹城迷巷陌。”《病中久止酒有怀成都海棠之盛》有：“碧鸡坊里海棠时，弥月兼旬醉不知。马上难寻前梦境，樽前谁记旧歌辞？目穷落日横千嶂，肠断春风把一枝。说与故人应不信，茶烟禅榻鬓成丝。”

碧鸡坊，是中晚唐时才女薛涛的隐居之地。当时的西川节度使李德裕给薛涛赠海棠花打动了薛涛的心，薛涛将海棠亲手栽植于碧鸡坊，还诗一首：“日晚莺啼何所为，浅深红腻压繁枝。”

宋乾道八年(1172年)春，陆游从夔州出发，奔赴南郑。途经果州(今四川南充)，欣喜于当地的绮丽风光，稍作停留，作诗数首，其中包括写海棠花的两首。《留樊亭三日王觉民检详日携酒来饮海棠下比去，花亦衰矣二首》(其一)：“留落犹能领物华，名园又作醉生涯。何妨海内功名士，共赏人间富贵家。”(其二)：“醉到花残呼马去，聊将侠气压春风。”……赏有诗，颂有诗，写有诗，游也有诗。从中我们可以一窥当时成都的故燕王宫、碧鸡坊、合江园、东城、锦江两岸，以及私人园林赵园、张园、施园。

离别成都后，陆游仍时时怀念成都海棠，牵肠挂肚。他在《怀成都十韵》诗中写道：“为爱名花抵死狂，只愁风日损红芳。”“蜀地名花擅古今，一枝气可压千林。”一首《海棠歌》，更是千古绝唱：“我初入蜀鬓未霜，南充樊亭看海棠。当时已谓目未睹，岂知更有碧鸡坊。碧鸡海棠天下绝，枝枝似染猩猩血。蜀姬艳妆肯让人，花前顿觉无颜色。扁舟东下八千里，桃李真成仆奴尔。若使海棠根可移，扬州芍药应羞死……”嘉定元年春，84岁高龄的陆游大病，梦里依然想着再到成都看一眼海棠的芳姿：“风雨春残杜鹃哭，夜夜寒衾梦还蜀。”“何从乞得不死方，更看千年未为足。”

成都海棠十万株

阳春三月，成都海棠花朵成簇。未开之时，红苞金蕊，楚楚动人；既开之后，红粉相兼，色泽鲜艳，花姿绰约，如云霞万朵，微风轻拂，落英缤纷。人们说它“占春颜色最风流”。

唐太和四年(830年)十月，受到排挤的李德裕调任剑南西川节度使。李德裕对海棠十分偏爱，早年在东都洛阳修建泉山庄时，就派人从会稽山引入海棠种植。他在西川两年的时光，西拒吐蕃，南平蛮蜒，境内安宁下来，在成都城中遍植海棠，从此成都成为一座海棠花开的城。《益都方物略》云：“蜀之海棠，成为天下奇绝。”

晚年遭受“飞谤”，被权贵“请出”京城的贾岛之前就听说成都的海棠花娇艳芬芳，在责罚入蜀为官期间，看了“天下奇绝”的西府海棠林后，深感名不虚传：“昔闻游客话芳菲，濯锦江头几万枝。纵使许昌持健笔，可怜终古愧幽姿。”通过侧面描写锦江两岸海棠盛开的壮丽景色，几万枝海棠同时开放，娇柔红艳，有如晓天明霞，令人心醉神迷，美不可言。诗人感叹“纵使许昌持健笔”，也无法描绘出海棠幽姿淑态！

其实除了成都，海棠种植的范围从蜀南的嘉州(今四川乐山市)，到蜀北的利州(今四川广元市)，遍及蜀中大部分地区。王建建蜀国时入蜀的诗人张翥(pín)途经利州，有诗《题嘉陵驿》：“独倚阑干正惆怅，海棠花里鹧鸪啼。”被明人胡震亨称为“未季名手”的晚唐诗人薛能在任嘉州刺史时写有《海棠并序》云：“蜀海棠有闻，而诗无闻。”“四海应无蜀海棠，一时开处一城香。晴来使府低临槛，雨后人家家散出墙。闲地细飘浮净絮，短亭深绽隔垂杨。从来看尽诗谁苦，不及欢游与画将。”(《海棠》之二)，满城海棠花开，各个角落都是择时却不择地，不求轰轰烈烈，只求将美带向人间，这是海棠的低调，如梅花般淡然。说明蜀中海棠在当时已名声很盛，且为蜀中独有，只是没有诗人吟咏。

在宋代文学家梅尧臣眼里，看了胭脂般点点殷红的花瓣，就顾不上桃与杏

这样寻常的花木了：“蜀州海棠胜两川，使君欲赏意已犹。春露洗开千万株，燕脂点素攒细梗。朝看不足暮秉烛，何暇更寻桃与杏……”对蜀州(今成都崇州市)海棠赞誉之时又引起身世之感。仁宗年间曾流放益州(今四川省一带)的高颀(dí)在《海棠》中更是发出了这样的赞叹：“锦里花中色最奇，妖娆天赋本来稀。绮霞忽照迷红障，霰露轻笼设翠帷。繁朵有情妆媚景，纤枝无力带残晖。好将绣向罗裙上，永作香闺楚楚衣。”

却共海棠花有约

中晚唐以后，入蜀的诗人对海棠赏玩珍爱不已，歌咏逐渐多了起来，直到宋朝达到兴盛。他们借海棠花明志，以花传情，将自己的所思所想所盼融入海棠花中，将海棠展现得淋漓尽致。

“春教风景驻仙霞，水面鱼身总带花。人世不思灵卉异，竟将红缬染轻沙。”唐朝女诗人薛涛的《海棠溪》道出了海棠花的曼妙和神奇，为读者展示了一幅海棠春溪图画，令人流连忘返。除了《海棠溪》，薛涛还写过一首海棠诗《棠梨花和李太尉》：“吴均蕙圃移嘉木，正及东溪春雨时。日晚莺啼何所为，浅深红腻压繁枝。”

韦泉曾在清溪县(今内江市东兴区石子镇)北五里许凿海棠池，四周种植海棠、芙蓉百余株，春秋暇日，宴请宾客于此。薛能在嘉州时亦“花植于府之古营”。高骈曾多次在海棠花下宴请宾客，其《对花呈幕中》云：“海棠初发去春枝，首唱曾题七字诗。今日能来花下饮，不辞频把使头旗。”大中九年(855年)八月，离开鄂州(今湖北鄂州市)幕府前往黔中(今贵州中部)幕府的李频在途经蜀地时与友人相逢，约定来年共赏海棠花：“他年复何处，共说海棠花。”(《蜀中逢友人》)

文德元年(888年)春，满腔热情一身抱负的吴融被韦昭度聘为掌书记。吴融为锦江两岸大片海棠所陶醉，写了《海棠》(二首)，其二云：“云霞覆锦水头，占春颜色最风流。若教更近天街种，马



阳春三月，成都海棠花朵成簇。杨涛摄

上多逢醉五侯。”看到眼前占尽风流的海棠，诗人想要是把成都的海棠移植到长安，那么朝上朝下满街都会是被花香熏得如痴如醉的官员。离开蜀地三年后，吴融依旧没有忘记成都海棠。

郑谷为赏海棠而滞留蜀中多年，其诗云：“却共海棠花有约，数年留滞不归人。”在《濯后入蜀经罗村，路见海棠盛开偶有题咏》中他写道：“上国休夸红杏艳，深溪自照绿苔矶。一枝低带流莺睡，数片狂和舞蝶飞。堪恨路长移不得，可无人与画将归……”以红杏之高反衬海棠之平实，虽出身凡俗，却不自卑，“狂和舞蝶飞”透出的是一种自信和孤傲，也赢得诗人的真心赞叹。郑谷的另外一首《海棠》云：“春风用意匀颜色，销得携觞与赋诗。浓丽最宜新著雨，娇娆全在欲开时。莫愁粉黛临窗懒，梁广丹青点笔迟。朝朝暮暮吟看不足，羡他蝴蝶宿深枝。”诗人并没有直接写海棠之美，而是运用一系列的侧面描写来衬托，其“新著雨”之时也是娇娆全开之时，此时最美，就连莫愁也为之陶醉懒得梳妆，梁广都不敢轻易下笔作画，更不要说诗人朝朝暮暮吟犹不满足，还羡慕蝴蝶常驻花枝。足见郑谷对海棠之痴爱。

生活服务广告 028-86969860

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、合 律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为所并公告、声明等登报办理。收费标准：70元/行/天，每行13个字。刊登者自行提供，客户交易前请查验相关证明文件和手续。

公告
成都宏得鑫瑞城市建设开发有限公司(统一社会信用代码:91510115MA6AGJHR50)已依法召开股东会决定解散并成立清算组开始清算工作。请有关债权人于2024年4月25日前，提交有关证明材料前往成都市温江区光华大道三段1588号1栋31层3101号办公室(联系人:卢先生,联系电话:028-86660860-807)进行债权申报及办理债权登记手续。
成都宏得鑫瑞城市建设开发有限公司
2024年4月3日
■郫县军军理发店遗失营业执照正本,副本,注册号:510124600416970,声明作废。
■成都迅跃体育文化传播有限责任公司营业执照正本(统一社会信用代码:91510107MA63DWK061)、公章(编码:5101075456094)遗失,声明作废。

注销公告
成都陪你练职工乒乓球训练中心(统一社会信用代码:52510100MJQ1841412),经研究决定拟向主管单位申请注销,请债权债务自本公告见报之日起45日内向训练中心清算组申报债权债务,特此公告。
成都陪你练职工乒乓球训练中心
2024年4月3日
查找尸源
2024年4月1日,宜宾市三江新区合璧窝长江边发现一男尸,约25岁,高约1.6米,上着黑色春秋衫,下着黑色休闲裤,脚穿黑色39码回力运动鞋。入水时间约半年。知情者速与警方联系。电话:0831-3339806
长江航运公安局泸州分局南溪派出所 2024年4月1日
■代守忠医师资格证编号:199851141510123530915001,执业类别:中医,执业范围:中医专业,医师资格证书遗失作废

查找尸源
2024年4月1日,宜宾市三江新区合璧窝长江水域发现一男尸,约55岁,高约1.7米,上着黑色恒源祥羊毛衫,下着黑色牛仔褲,脚穿37码黑色皮鞋。入水时间约7天。知情者速与警方联系。电话:0831-3339806
长江航运公安局泸州分局南溪派出所 2024年4月1日
■四川驰昌建设工程有限公司李明川法人章(编号5117020064840)遗失作废。
■金牛区建祥辉建材经营部公章(编码:5101060193689)不慎遗失,声明作废。
■成都东辰虹建筑垃圾清运有限公司公章(印章编码:5101076259234)遗失,声明作废。
■中青置杰建设工程有限公司于杰法人章(编号:5101150050305)遗失,声明作废。
■成都左耳广告有限公司公章5101075460280遗失作废。

■以下单位宗教活动场所登记证正本遗失,声明作废。单位名字及统一社会信用代码如下:射洪县万林东岳庙,71510922MCUA483435;射洪县金凤山道观,71510922MCUG96122J;射洪县川祖庙,7151092207611491XE;射洪县安怀山寺,71510922MCUG696130D;射洪县古佛寺,715109220761018441;射洪县马鞍山寺,71510922076123189T;射洪县云顶山寺,71510922076138874X;射洪县佛照寺,71510922076126400D;射洪县庆云寺,715109220788809765。
■华欣恒建设有限公司公章(印章编号:5101055234895)不慎遗失,声明作废。
■成都市文字科电子贸易有限公司遗失公章(编码:5101820060062)、财务专用章(编码:5101820060063),声明作废。

公告
成都招商大魔方11号楼(地上部分)、11-12号楼地下室项目业主相关人员:
我公司在成都市高新区天府大道1777号修建的成都招商大魔方11号楼(地上部分)、11-12号楼地下室项目已建设竣工,现已进入规划核实公示阶段,公示内容张贴于项目出入口处,公示时间为2024年4月3日至2024年4月9日。特此公告
成都招商远康房地产开发有限公司 2024年4月3日

■四川森美梓家居有限责任公司,营业执照正本(统一社会信用代码91510100MA67LBCR6K),公章(编号5101095818874),财务专用章(编号5101095818876),发票专用章(编号5101095818878),张梅法人章(编号5101095818879)均遗失作废。
■王娟身份证510802198003080046于2024年3月30日遗失作废,即日起非本人使用引起的一切责任与本人无关。
■成都江楠优选吧电子商务有限公司公章(印章编号:5101075840181)遗失作废
■易雅婷(父:易建,母:林红英)遗失出生医学证明,出生证编号:510775059,声明作废。
■成都思立可科技有限公司合同专用章(编号:510113501016)遗失作废
■四川锦森供应链管理有限责任公司公章(编号:5101141693066)、财务专用章(编号:5101140244953)及文敬法人章(编号:5101140244955)均遗失,声明作废